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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/SA/02/2017) vom 06.06.2017 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Kerstin Thomsen  

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts Vertretung für Herrn Wolfgang Mertineit 
Frau Heike Dziuba  
Frau Kathrin Heintz  
Frau Kristina Lodico Vertretung für Herrn Christian Lüken 
Frau Bettina Mainz  
Frau Christine Nebendahl  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  

Gäste 
Herr Arne Bredenkamp zu TOP 11 + 12 
Jens Lamp-Greve zu TOP 11 + 12 
Herr Ronald Zumpe zu TOP 13 + 14 

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Christian Lüken  
Herr Wolfgang Mertineit  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:52 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
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 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-
keitsanträge) 

 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 

23.03.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Partnerschaftsangelegenheiten - hier: Einladung zum 25. 

Partnerschaftsjubiläum nach Haljala / Estland 
SCHÖN/BV/174/2017 

   
 7.   Einrichtung eines Beach Power Standortes in Kalifornien im 

Sommer 2017 
SCHÖN/BV/139/2017/

1 
   
 8.   Beschaffung eines mobilen Soccerfeldes SCHÖN/BV/175/2017 
   
 9.   Ermäßigung der Eintrittspreise für Inhaber der Ehrenamts-

karte bei Schönberg kulturell 
SCHÖN/BV/148/2017/

1 
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden, insbeson-
dere die Vertreter der evangelischen Kirchengemeinde Schönberg und der Kindertagesstätte 
Kunterbunt Probstei e.V. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Frau Nebendahl beantragt, die Tagesordnungspunkte 13 und 14 abzusetzen, da die nach-
gesandt Vorlagen zu diesen Punkten erst heute bei den Mitgliedern der CDU Fraktion einge-
gangen seien. Eine Vorbereitung sei deshalb möglich gewesen. 
 
Herr Dräbing schlägt vor, den anwesenden Vorsitzenden des Vereins Kita-kunterbunt 
probstei e.V. im Rahmen dieser Tagesordnungspunkte anzuhören, gegebenenfalls Fragen 
zu erörtern und eine Entscheidung sodann in der Sitzung der Gemeindevertretung zu treffen. 
 
Die Ausschussmitglieder erklären sich mit dieser Verfahrensweise einverstanden. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
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Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf, es ergeben sich jedoch keine Wortmel-
dungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 23.03.2017 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben. 
 
Die Vorsitzende gibt die in der letzten Sitzung im nicht-öffentlichen Sitzungsteil gefassten 
Beschlüsse bekannt: 
 
Der Sozialausschuss hat beschlossen, der Jugendfeuerwehr Schönberg einen Zuschuss zur 
Anschaffung eines Pavillons und eines Beamers in Höhe von 594,87 € zu gewähren. Weiter-
hin hat der Sozialausschuss beschlossen, dem TSV Schönberg die beantragte Förderung 
des FSJ-Sport zu bewilligen  
 
 
 
TO-Punkt  6: Partnerschaftsangelegenheiten - hier: Einladung zum 25. Partner-

schaftsjubiläum nach Haljala / Estland 
Vorlage: SCHÖN/BV/174/2017 

 
Die Vorsitzende fast die Vorlage zusammen und bittet den Bürgermeister um weitere Erläu-
terungen. 
 
Bürgermeister Kokocinski spricht sich dafür aus, die Einladung anzunehmen und eine Rei-
segruppe aus Vertretern der Politik, der Verwaltung sowie der Kirchen, der Vereine und aus 
dem kulturellen Bereich zusammenzustellen. Für die Kommunalpolitik schlägt er vor, für jede 
Fraktion in der Gemeindevertretung einen Platz bereitzustellen. Außerdem sollten aus seiner 
Sicht von Seiten der Verwaltung Herr Dräbing und er selbst teilnehmen. Darüber hinaus 
spricht er sich für die Teilnahme von Herrn Rainer Runge als Pressevertreter aus. 
 
Frau Nebendahl erklärt für die CDU Fraktion, dass die Einladung angenommen werden soll-
te. Sie fragt nach der Kostenregelung für solche Reisen. Hierzu erläutert Herr Dräbing, dass 
aufgrund eines Beschlusses der Gemeindevertretung mitreißende Gemeindevertreter sowie 
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die Vertreter aus Vereinen und Verbänden 50 % der Reisekosten zu tragen hätten, dies gelte 
jedoch nicht für Verwaltungsangehörige. 
 
Gemeindevertreter Keppel berichtet von einer Reise im April nach Haljala, bei der von dort 
der Wunsch geäußert worden sei, dass Vertreter der Kirchen und der Vereine aus Schön-
berg am Partnerschaftsjubiläum teilnehmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss beschließt, die Einladung der Gemeinde Haljala zum 25. Partner-
schaftsjubiläum nach Haljala/Estland anzunehmen und bei der Besetzung der Reisegruppe 
entsprechend dem Vorschlag des Bürgermeisters zu verfahren 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Einrichtung eines Beach Power Standortes in Kalifornien im Som-

mer 2017 
Vorlage: SCHÖN/BV/139/2017/1 

 
Die Vorsitzende fast die Problematik zu sammeln und berichtet über die durchgeführte Orts-
begehung am Strand von Kalifornien. 
 
Frau Nebendahl führt aus, dass sie davon ausgegangen sei, dass der Beachpower Standort 
näher am Eingangsbereich zum Ortsteil Kalifornien, also östlich von dem jetzt in Rede ste-
henden geplant sei. 
 
Hierzu erläutert Herr Dräbing, dass seitens des Leiters des Tourist Service, Herrn Jeske, für 
einen solchen Standort keine Option aufgezeigt worden sei.  
 
Nach kurzer Diskussion fast der Ausschuss folgenden Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die versuchsweise Einrichtung ei-
nes zusätzlichen Beachpower Standortes in Kalifornien um ein Jahr zurückzustellen, um im 
Dialog mit den anliegenden Gewerbetreibenden möglichst eine einvernehmliche Lösung zu 
finden. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beschaffung eines mobilen Soccerfeldes 

Vorlage: SCHÖN/BV/175/2017 
 
Die Vorsitzende erläutert die Vorlage und bittet den Bürgermeister um ergänzende Ausfüh-
rungen. 
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Bürgermeister Kokocinski die schlägt vor, der Beschaffung zuzustimmen er weißt darauf hin 
dass damit jedoch nicht sichergestellt sei, dass der Anhänger mit dem Spielgerät tatsächlich 
geliefert werde,, dann ist davon abhängig sei, dass die Firma genügend Werbung akquirie-
ren könne. Ergänzend erwähnt er, dass Kosten für Steuern und Versicherung des Anhä-
ngers anfallen würden, die jedoch als eher gering einzuschätzen seien. 
 
Nach eingehender Diskussion der Einsatzmöglichkeiten des mobilen Soccer Feldes be-
schließt der Sozialausschuss folgt: 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss beschließt die Beschaffung des mobilen Soccer Feldes für das Kinder- 
und Jugendhaus Schönberg durch Abschluss des Nutzungsvertrages mit der Firma Commu-
nitas Sozialmarketing GmbH. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Ermäßigung der Eintrittspreise für Inhaber der Ehrenamtskarte bei 

Schönberg kulturell 
Vorlage: SCHÖN/BV/148/2017/1 

 
 Die Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und geht dabei auf die Diskussion in der letzten 
Sozialausschuss Sitzung ein. 
 
Sie berichtet, dass inzwischen 134 Betriebe und Institutionen Vergünstigungen für Inhaber 
der Ehrenamtskarte anbieten. 4000 ehrenamtlicher seien inzwischen Inhaber einer solchen 
Karte. 
 
Für die CDU-Fraktion erklärt Frau Nebendahl, dass die vorgeschlagene Vergünstigung bei 
Eintrittspreisen im Rahmen von Schönberg Kulturell für Inhaber der Ehrenamtskarte eine 
gute Sache sei und die Fraktionen dem Vorschlag zustimme. 
 
Bürgermeister Kokocinski ist der Auffassung, dass dies ein gutes Instrument sei, gegenüber 
ehrenamtlich Tätigen Wertschätzung auszudrücken. Er schlägt die Erweiterung dieser Ver-
günstigung auf Inhaber der Jugendleitercard vor. Hierzu berichtet Gemeindevertreter Keppel, 
dass Inhaber der Jugendleitercard die Ehrenamtskarte automatisch erhalten würden und es 
deshalb keiner zusätzlichen Regelung bedarf. 
 
Ausschussmitglied Cordts ist der Auffassung, dass die Kosten aufgrund von Einnahmeaus-
fällen für die Gemeinde schwer zu kalkulieren seien. Er fragt nach der vorgesehenen Gegen-
finanzierung für diese Einnahmeausfälle. 
 
Die Vorsitzende und Ausschuss Mitglied Rabe-Schollmayer sehen in dieser Maßnahme auch 
einen werblichen Effekt der sich gegebenenfalls steigernd auf die Anzahl der zahlenden 
Gäste auswirken könne. 
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Der Bürgermeister schlägt vor, die Vergünstigung für Inhaber der Ehrenamtskarte im Rah-
men des Programms Schönberg kulturell ab dem 1.1.2018 zunächst befristet für ein Jahr 
einzuführen und in diesem Zeitraum die Anzahl der Inanspruchnahme zu erfassen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss beschließt, Inhaber der Ehrenamtskarte zunächst befristet für ein Jahr 
in den Personenkreis der Ermäßigungsbegünstigten des Programms Schönberg Kulturell 
aufzunehmen. Die Zahl der Inanspruchnahme ist als Grundlage für eine weitere Entschei-
dung zu erfassen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Kokocinski gibt bekannt, dass die Suchtberatungsstellen ATS-Kreis Plön, die 
regelmäßig für ihre Aktivitäten in Schönberg eine Zuwendung der Gemeinde erhalte, ihren 
Jahresbericht 2016 übersandt habe. Dieser werde mit der Niederschrift den Ausschussmit-
gliedern zur Verfügung gestellt.  
 
 
 
 
 

  gesehen::              gesehen: 
   

Kerstin Thomsen Jürgen Dräbing Peter Kokocinski   Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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